





2021年2月





## 习近平同志 《论中国共产党历史》出版发行

新华社电 中共中央党史和文献 研究院编辑的习近平同志《论中国共 产党历史》一书,近日由中央文献出版 社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志 关于中国共产党历史的重要文稿 40 篇。其中部分文稿是首次公开发表。

历史是最好的教科书。党的十八 大以来,习近平同志围绕中国共产党

顾我们党团结带领中国人民不懈奋斗 的光辉历程,深入总结党在各个历史 时期创造的理论成果、积累的宝贵经 验、铸就的伟大精神,深刻阐明党为中 华民族作出的伟大贡献、为解决人类 问题提供的中国智慧中国方案,展望 党和人民事业发展的光明前景。这些 重要论述立意高远,内涵丰富,思想深

刻,是习近平新时代中国特色社会主 义思想的重要组成部分。习近平同志 《论中国共产党历史》的出版发行,对 于广大干部群众学好党的历史,增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护",决胜全面建成小康社会、 开启全面建设社会主义现代化国家新 征程、实现中华民族伟大复兴的中国 梦,具有十分重要的指导意义。

民族要复兴,乡村必振兴。2021年中央一号文件再次聚焦"三农"

# 全面推进乡村振兴加快农业农村现代化

新华社电 21 世纪以来第 18个指导"三农"工作的中央 一号文件21日由新华社受权

这份文件题为《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴 加快农业农村现代化的意见》, 全文共5个部分,包括:总体要 求、实现巩固拓展脱贫攻坚成 果同乡村振兴有效衔接、加快 推进农业现代化、大力实施乡 村建设行动、加强党对"三农" 工作的全面领导。

文件指出,"十四五"时期, 是乘势而上开启全面建设社会 主义现代化国家新征程、向第

二个百年奋斗目标进军的第一 个五年。民族要复兴,乡村必 振兴。党中央认为,新发展阶 段"三农"工作依然极端重要 须臾不可放松,务必抓紧抓 实。要坚持把解决好"三农"问 题作为全党工作重中之重,把 全面推进乡村振兴作为实现中 华民族伟大复兴的一项重大任 务,举全党全社会之力加快农 业农村现代化,让广大农民过

上更加美好的生活。 文件确定,把乡村建设摆 在社会主义现代化建设的重 要位置,全面推进乡村产业、 人才、文化、生态、组织振兴,

充分发挥农业产品供给、生态 屏障、文化传承等功能,走中 国特色社会主义乡村振兴道 路,加快农业农村现代化,加 快形成工农互促、城乡互补、 协调发展、共同繁荣的新型工 农城乡关系, 促进农业高质高 效、乡村宜居宜业、农民富裕

中央农村工作领导小组 办公室有关负责人表示,将以 更有力的举措、汇聚更强大的 力量,加快农业农村现代化, 为全面建设社会主义现代化 国家开好局、起好步提供有力 支撑。

要

●2021年,农业农 村现代化规划启动实 施,脱贫攻坚政策体系 和工作机制同乡村振 兴有效衔接、平稳过 渡,乡村建设行动全面 启动

●对摆脱贫困的 县,从脱贫之日起设立 5年过渡期。过渡期内 保持现有主要帮扶政

策总体稳定

●在脱贫地区重 点建设一批区域性和 跨区域重大基础设施 工程。加大对脱贫县 乡村振兴支持力度

●加强粮食生产 功能区和重要农产品 保护区建设。稳定种 粮农民补贴。坚持并 完善稻谷、小麦最低收

购价政策,完善玉米、 大豆生产者补贴政策

●严格实行土地 用途管制。中央和地 方共同加大粮食主产 区高标准农田建设投 入,2021年建设1亿亩 旱涝保收、高产稳产高 标准农田

● 保障进城落户 农民土地承包权、宅基 地使用权、集体收益分 配权,研究制定依法自 愿有偿转让的具体办法

●继续把农业农 村作为一般公共预算 优先保障领域。中央 预算内投资进一步向 农业农村倾斜。发挥 财政投入引领作用,支 持以市场化方式设立 乡村振兴基金

(*C*)街谈巷议

开学日

写给家长

新的学期开始了。

到了现在

新年的鼓点还没停歇,

想起自己6周岁的时

候,因为家里大人要忙农 活,无人照料,于是被送进 了村里学堂,亦步亦趋地上 起了学。放学后照例是在

田野里玩泥巴,晚上点上煤

训班听都没听说过,也不存 在着家长辅导作业一说,一 路也就这么波澜不惊地活

当然我最终还是毫无

谈及现在的小孩教育,

意外地成长为一个庸人,庆

幸的是,这庸碌半生,既不

作恶,也勉强还能自食其

三五好友,往往长吁短叹,

言必称"我们当年"如何如

何,感慨那会儿的野蛮生 长,困惑现如今的陪读窘

境,大有白头宫女说玄宗的

年勇",我们亦深知一代人

有一代人的使命。身为家

长,在夜深人静的时候,理

性也会告诉我们,古往今

来,天才总是屈指可数的,

每年诺贝尔奖获得者不外 乎那么寥寥数人,大多数孩

子后来的命运,就是一个普

普通通的自食其力者,不过

的,那么这一届家长的焦

如果焦虑是有重量

如此罢了。

我们深知"好汉不提当

详见 A2、A3

#### 中印举行 第十轮军长级会谈

新华社电 记者从国防部获悉,2月20日,中印两军 在莫尔多/楚舒勒会晤点中方一侧举行第十轮军长级 会谈。

双方对前期班公湖地区一线兵力实现脱离接触给 予积极评价,认为这是一个重要进展,为解决中印边界 西段实控线地区其他问题提供了基础。双方就西段实 控线地区其他问题坦诚深入交换意见。双方同意遵照 两国领导人重要共识,继续保持沟通对话,稳控现地局 势,稳步有序达成双方都可接受的解决方案,共同维护 边境地区和平与安宁。

#### 全国中高风险地区 今起清零

新华社电 根据黑龙江省绥化市疫情防控应急指挥 部消息,2月22日起将望奎县疫情风险等级由中风险地 区调整为低风险地区。至此,黑龙江全省所有区域均为 低风险地区。

此前,河北省石家庄市新冠肺炎疫情防控工作新闻 发布会消息称,自2月22日起,石家庄市藁城区全域调 整为低风险地区。随着最后两个中风险地区调整为低 风险地区,全国中高风险地区清零。

黄埔区103个项目集中签约 动工,总投资超1100亿元

> "文化塔"动工 高达338米

> > 详见 A4

### 粤剧《宝莲灯》 潮剧《观灯》

#### 将登元宵戏曲晚会



详见 A10

责编/林丽爱 赵鹏 美编/蔡红 校对/温瀚



广州中小学今早开学

防疫的同时重返校园、牛年立牛 志? 羊城晚报记者现场直击广州 多所中小学开学典礼,师生们纷 纷穿上喜庆的衣服,戴上各式自 己制作的牛年饰物,校长循

循善诱喊话同学们"收 心啦"。

开学第一天,广东实验中学初

主题为《金牛成像,扬帆远航》

中部校园内一派红红火火的气象:

不少同学换上印有金色小牛的红

色定制卫衣,头戴牛角发箍,看着

的开学典礼在田径场举行。以往新

年,省实校园里总少不了语文科罗

易老师的墨宝祝福,今年也不例

外。由罗老师出上联"深耕知地

厚",两位校领导对下联:"劲冲拔

头筹"和"笃行求道真"。罗老师解

释说,"笃"的核心是忠诚,"道"则是

抽奖环节,由三位校领导抽学号、

送礼物。其中"头奖"是获"自主学

习"卡一张,可以自主安排一次作

业,在和老师沟通的情况下可申请

免交作业一次。此外,还有邀请学

生参加校园民主治理的"校长有约

邀请函"等。同学们兴奋地说,头

一回参加这么有意思的开学典礼!

最让同学们"热血沸腾"的是

中奖可获"自主学习"

省实:

格外喜气热闹。

学问的本质

### 东风东路小学:

学生收红船模型礼物

在东风东路小学,每位返校学 生都收到了新学期礼物——南湖 红船模型玩具。拼好这只红船,并 和家长一起讲讲红船的故事与波 澜壮阔的党史,将是今天东风东学 子一项独特的综合实践作业。校 长彭娅表示,"今年迎建党100周 年,学生们在假期了解党史,产生 热爱、感恩的情感,然后亲手制作 红船,别有一番意义。希望大家回

去做好红船模型、讲好红船故事、 铭记红船精神。 师生们纷纷穿上喜庆的衣服, 戴上各式自己制作的牛年饰物:有 的戴上牛形头饰,有的披上牛年的 斗篷,有的扣上牛年的肩章和胸章 ……校园里处处欢声笑语,处处牛 气冲天。

六年级的赵孜菡同学表示:"佩 戴上自己制作的牛年头饰,我似乎 化身为一头小'牛',更加有了吃苦 耐劳、勤奋耕耘的精神,以及'牛' 转乾坤的信心和牛气冲天的干劲。"

#### 校长发言: 温暖我们所爱的人

校长喊话"收心啦"

7.冲天年味十足

校长发言是开学典礼的传统 项目,但通常也是最精彩的环节。 校长们引经据典、谈古论今的同 时,紧扣社会热点、金句频出,给同 学们指明方向

广州市执信中学副校长林间 开喊话同学们,"寒假已经结束,这 两天父母也会不断唠叨,但今天还 是不得不说,同学们要'收心啦', 收回放飞的心情,重回校园,再次 投入学习中。

"做更好的自己"是不少学校的 校训,但什么是更好的自己?中山 大学附属中学副校长刘勇斌在开学 典礼上,跟同学们探讨这个问题。

"学业成绩在自己力所能及的 范围内尽可能更好,就是更好的自 己的构成维度之一。"刘勇斌以战 斗英雄、热播电影为例层层递进分 析,"更好的自己还要有颗温暖的 心。《你好,李焕英》告诉我们人心 是温暖的,温暖我们所爱的人;中印 边境牺牲的战士们告诉我们人心是

有人让你觉得活在人间值得。"

羊城晚报记者 蒋隽 崔文灿

孙唯 陈亮

黄士 刘锦鹏

李冰娜 梁凯静

实习生

#### 防疫工作: 制定学生防疫三字经

东风东路小学学生按三个年 级错峰入校,进入校门沿路设置有 约30个消毒清洁点,学校防疫物资 设施充足到位。学校专门为老师 制定了防疫规则,要求熟记并考 试。同时,制定了学生防疫三字 经,每一间教室都配有垃圾袋、免 洗洗手液、口罩等物资。课室内有 三个彩色篮子,专门用于无接触式

华师附小副校长江伟英介 绍,"学校的防疫工作与以往一 样,上学路上一定要戴口罩,进校 门要测体温、洗手,校道两旁洗手 后才能摘下口罩。同时,我们还会

温暖的,温暖爱我们的人。这个世 界,总有温暖让你学会去爱,总有感 动让你内心澎湃,总有画面让你热 泪盈眶,总有经历让你刻骨铭心,总

在疫情防控常态化的背景下, 广州中小学防疫工作不放松。

收作业。

进行卫生知识教育。

虑落到地上还要高高弹 起。但是真相令人遗憾, 你的焦虑以及你为化解焦 虑所做的种种努力,和给 孩子一个光辉灿烂的未来 真的没有什么内在的逻辑 关联 那么我们在他们的儿

童时期,课内课外,亢奋地填 鸭、攀比,夹杂着按捺不住的 呵斥,究竟想得到些什么? 我们倾注了如此刺目的鸡 血,收获的有可能依然是一 地鸡毛。

所以,也许身为家长有 必要校正一些不切实际的期 许,接受生活的庸常,放过自 己,放过孩子。培养身体、心 智健康的自食其力者,就是 在为社会做贡献了。

开学日,与家长共勉